

前沿

金融包容性与金融稳定的关系研究

(世界银行工作论文, 2016年6月, WPS7722)

作者: 马丁·契亚科等 (Martin Cihák etc.)

摘要: 本文探讨金融包容性与金融稳定的关系, 研究表明, 对于中等收入或低收入国家而言, 更高层次的金融开放性和更多的资本跨境流动, 会对金融稳定带来更多挑战; 而对于拥有较低税率、较高受教育水平和较完善的信贷信息系统的国家, 金融包容性和金融稳定性相互促进的协同效应更加明显。

评论: 打造更加开放和更加安全的金融体系, 是我国金融体制改革的重要目标。从开放方面讲, 我国对内大力发展普惠金融, 对外推进资本项目可兑换。从安全方面讲, 我国引入宏观审慎监管措施, 积极实施巴塞尔协议相关准则。本文结论对我国处理好金融开放和金融安全这两个目标的关系具有重要的借鉴意义。当前, 全球经济风险高发, 国际金融市场大幅波动几成常态, 大规模跨境资本流动对我国宏观经济和金融体系的冲击已经显现, 我国应将金融安全放在更加重要的位置, 加强资本流动监管, 不追求过快的资本账户开放, 同时保持人民币对一篮子货币汇率的基本稳定。

城镇化过程中人口增长趋势转变与人口政策

作者: 郭凯明 (暨南大学经济学院)、余靖雯 (北京外国语大学国际商学院)

摘要: 本文分析表明, 农村劳动者转移到城镇, 享受人力资本积累的外部性, 这一效应造成生育率城乡差异, 促使城镇化过程推动人口增长趋势发生转变。随着城镇化率提高, 城镇化对人口增长趋势转变的贡献逐步下降。我国应加快消除劳动力城乡流动壁垒, 通过推动城镇化过程促进人口由数量型转向质量型增长。

评论: 人口加速老龄化, 对居民消费和劳动供给形成深层抑制, 导致传统比较优势加速消失, 已成为我国经济社会发展转型和跨越中等收入陷阱过程中必须正视的挑战。若能通过新型城镇化提高农村生育率, 一定程度减缓人口老龄化, 不失为一条新思路。但从根本上讲, 还是要依靠提高受教育水平、加强职业技能训练、增加人力资本积累, 才能建立新的比较优势, 稳固经济发展新动能。

(本期推荐人: 杨长湧)

吐槽

关键词 万科

@ 财经网: 万科小股东刘先生举报华润和宝能有私下的利益输送, 涉及国有资产流失, 坊间则流传田小姐公司内幕。各方实名或者匿名爆料, 无论真假, 都是直指下三路, 一副不把对方送入监狱不罢休的样子。欢迎来到中国式商战的血腥现场。

头条

《经济学人》6月25日

“机器问题”卷土重来

The Economist

英国工业革命时代, 人们谈论最多的是“机器问题”, 即机器的应用是否会让工人大规模失业。如今, 随着人工智能的飞速发展, 这一问题又卷土重来。科学家、经济学家、哲学家都在热议人工智能的潜在影响——通过人工智能, 机器得以执行以前只有人类才能胜任的工作, 那些以前看起来不可能实现自动化的工种也面临着冲击。

《巴伦周刊》7月4日

共和党将失去国会?

BARRON'S

美国总统大选吸引了太多注意力, 让人很容易忽略共和党对国会的控制也值得忧虑。两年前, 共和党从民主党手中夺取了美国参议院, 但是, 目前民主党重回有利地位, 手中已经握有46个席位。这意味着, 只需再增加4个席位, 民主党就可以获得对参议院的控制。

《金融时报》7月2日

寻找新商机 英国瞄准中印美

FT FINANCIAL TIMES

在准备启动“脱欧”进程之际, 英国将向中国、印度、美国以及英联邦派出高级别贸易代表团——这是唐宁街10号在讨论后做出的决定。首相卡梅伦对商界领袖表示, 对英国企业而言, 当务之急是不能“纠结于”欧盟, 而是要加大努力在欧盟以外地区取得进展。

《新闻周刊》7月8日

民粹浪潮威胁全球化

Newsweek

英国“脱欧”公投是年长者对年轻人的胜利, 是受教育程度较低者对受教育程度高者的胜利, 是民族主义对国际主义的胜利。民调显示, 要英国离开欧盟的选民和支持特朗普的草根选民一样, 都受到一种恐惧与幻想的驱动: 渴望控制移民, 逆转全球化, 通过脱离充满威胁的世界而让国家重新强大。英国“脱欧”, 只是民族主义和本土保护主义最明显和最新的例证。

《财富》7月5日

71%的美国人认为经济被操纵

FORTUNE

美国失业率降至最近40年以来最低水平, 但这并没让多少美国人感到安心。根据一项最新民调, 有71%的美国人认为美国经济被操纵。由于受访者中保守主义者和自由主义者大致各占一半, 他们对于“被操纵的经济”的看法很能说明问题。随着经济上的两极分化日益严重, 看来美国人民已经找到了至少一个能达成共识的话题。